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Есть все основания предполагать, что, с некоторыми оговорками, это слова полные смысла. Приоритетность работы главным образом определяется обсуждением вопроса о духах в контексте физиологических представлений. При этом автор использует как классические, так и новейшие источники информации, а также результаты собственных многолетних исследований.

An extraordinary appearances of nature: To question about spirits (the second report)

There is every reason to suppose that with certain reservation it is words pregnant with meaning. Priority of the work is mainly defined by discussion of the question about spirits in a context of the physiological ideas. In doing so, the author uses the classical and latest information sources as well as the results of own investigation of many years.
Введение

Это наше сообщение является вторым по счету. Первое было опубликовано в журнале “Электродинамика и техника СВЧ, КВЧ и оптических частот” в 2003 году [1] и доложено на Международном Конгрессе “Сакральное глазами “профанов” и “посвященных”” в 2004 году [2]. Концептуально это наше сообщение не отличается от первого, но содержит дополнительную информацию по сути вопроса.

Традиционные понятия о духах

Начнем наше сообщение с древнеиндийских представлений о духах, которые отражены в ряде журнальных публикаций научного сотрудника МГУ Сергея Александровича Брусиловского [3]. Эти представления включают пять планов бытия, которые, в свою очередь, содержат тридцать один подплан. В частности, речь идет, в направлении сверху-вниз, о следующих планах бытия: атмическом, монадическом, нирваническом, буддхическом и частично ментальном. Указанные планы бытия и, соответственно подпланы, отражают три разные сущности Духа, а именно Логос, Монаду и Эго. Сущностные субстанции Духа граничат с единственной сущностной субстанцией Души и Тела, а именно с Личностью, которая частично охватывает ментальный план бытия, а также целиком астральный и физический планы бытия. Осознанное взаимодействие с Духом потенциально возможно на медитативной стадии самадхи, когда медитация достигает нирванического плана либо даже монадической сущности.

Менее детализирована ближневосточная концепция о духах, трансформированная в средние века европейской эзотерикой [4]. Здесь выделяется девять планов бытия без подразделения на подпланы, причем верхушечным является план бытия Духа. Но эзотерически верифицировать удается только семь планов бытия, а именно, в направлении снизу-вверх: физический, низший астральный, высший астральный, который по существу является симбиозом низшего ума и субъективной формы желаний, разумный, духовный и, непосредственно, сам Дух. Причем низший астральный план бытия называется также фантомным, симбиоз низшего ума и субъективной формы желаний соотносится с животной Душой, разумный план бытия воспринимается как разумная Душа, а духовный план бытия – как духовная Душа.

Еще более редуцирована отечественная эниологическая схема, являющаяся одним из вариантов религиозной христианской [5]. Здесь различается семь планов бытия, а именно: Бог или большой Огонь Галактики, Христос или Пламя Галактики, Дух Божий или Мир Души Христа, Человек или Искра Божия, Дух Христа или Мир Души Человека, т.е. духовная Душа, Дух Человека или Мир Души Земли и Дух Земли.

В отличие от религиозных и эзотерических схем, светские источники дают однозначные определения Духа. Так, в современной версии толкового словаря русского языка Владимира Ивановича Даля [6] Дух определяется как бестелесное существо, обитатель не вещественного, а существенного мира, бесплотный житель недоступного нам духовного мира. С эти определением В.И. Даля по сути совпадают представления идеологов спиритизма [7 и 71], которые рассматривают Духи как Души когда-то живших на Земле благочестивых и не очень благочестивых людей. В современной научной литературе находятся подтверждения этому последнему тезису. Так, в [8] сообщается о 14 случаях получения информации непосредственно от умерших, что в ряде из них сопровождалось характерным свечением, о 25 случаях видения ранее умерших родственников, о 26 случаях акустического контакта с ними и о 18 случаях ощущения их прикосновения.

Поскольку умирание человека и последующая его смерть относятся к компетенции врача, мы попытались понять вопрос о том, есть ли медико-биологические основания для рассмотрения в этом контексте упомянутых представлений о духах.

Умирание человека и его смерть

Адепты эзотерики утверждают, что в течение 48 часов после клинической смерти удается наблюдать последовательное отделение от физического тела астраля нижних конечностей, затем астраля верхних конечностей и собственно тела и, наконец, экстериоризацию головных частей астросома [4]. Но астральная фигура все еще якобы связана с физическим телом “астральной пуповиной” в задней части головы, которая носит название “дырки Брахмы”. Вслед за астральной пуповиной якобы медленно выходит и то, что по аналогии с акушерской практикой носит название “астрального места”. Однако с помощью современных инструментальных методов пока не удается отследить все эти тонкости эзотерических переживаний, исследуя умерших людей. Но с помощью современных инструментальных методов удалось установить после наступления клинической смерти признаки продолжающейся активности головного мозга у ряда умерших. Так, на скальповой электроэнцефалограмме примерно у 20% умерших и в среднем около 37 часов регистрируются различные виды электрической активности головного мозга [9]. Наиболее часто встречается низковольтная (4-20 мкВ) тета – и бета-активность. Морфологическим коррелятом в одном из таких случаев оказалось гипоксически-ишемическое повреждение всех слоев коры больших полушарий, базальных ганглиев, мозгового ствола и мозжечка. В единичных случаях отмечена сноподобная активность (синхронизированные тета – и дельта-волны до 30-40 мкВ в сочетании с веретенообразными потенциалами до 60-80 мкВ) и альфаподобная активность (спонтанная, ареактивная с доминированием в передних отделах мозга и амплитудой до 25-45 мкВ). Морфологическим коррелятом в случаях со сноподобной активностью оказались некрозы мозгового ствола с относительной сохранностью мозговой коры. Использование же электронно- радиоавтографического метода позволяет говорить о наличии у большинства исследованных лиц после клинической смерти синтеза РНК в нейронах головного мозга в течение 6-8 часов, т.е. продолжающейся метаболической активности нейронов [10]. Более того, исследование ряда спинальных рефлексов после клинической смерти у доноров для трансплантации органов выявляет их сохранность в зависимости от типа рефлекса в течение 4-20 часов [11]. Таким образом, хотя современные научные методы не подтверждают дискретности и общей продолжительности т.н. родов в астраль, отмечаемых в эзотерической практике при наблюдении за телами умерших, наличие активности нейронов головного и спинного мозга в течение ограниченного времени после клинической смерти позволяет предполагать, что люди, обладающие сверхчувственным восприятием, улавливают эту активность, хотя и в необычной для научной интерпретации форме.

Чтобы осознать этот факт, необходимо вспомнить о том, что наряду с физическими и математическими пространствами современная наука различает т.н. перцептивные пространства, а именно пространство восприятия, пространство представления на основе эпизодической памяти и пространство представления на основе семантической памяти [12]. В свою очередь, математические пространства выделяются на основе небольшого числа аксиом и описываются определенной геометрией {13}. Некоторые геометрии можно использовать при анализе того или иного физического или перцептивного пространства. Физическое пространство, в котором мы живем, можно с удовлетворительной точностью рассматривать как евклидово. По- видимому, астрономическое пространство лучше описывается неевклидовой геометрией. Так, геометрии Лобачевского соответствует пространство с отрицательной кривизной. Одна из ее аксиом звучит так: “В одной плоскости, содержащей прямую и точку, через эту точку можно провести несколько прямых, которые не пересекаются с данной прямой”. Если же ее заменить такой аксиомой как: “Две прямые, расположенные в данной плоскости, всегда имеют общую точку”, что равносильно утверждению будто через одну точку нельзя провести никакой прямой, то получим геометрию Римана, которой соответствует пространство с положительной кривизной. Для нас в этой ситуации весьма важно, что если физическое пространство является евклидовым, то это отнюдь не значит будто пространство восприятия и пространство представления также являются евклидовыми. Например, пространство зрительного восприятия в бинокулярной конвергентной области лучше описывается геометрией Лобачевского, нежели геометрией Евклида.

Аженер

Автор классических для спиритизма руководств Аллан Кардек (маркиз Ипполит-Леон-Денизар Ривайль) [7 и 71] определяет словом “аженер” состояние некоторых духов, которые могут временно принять на себя наружный вид живой особы. В свою очередь, лица, демонстрирующие феномен двойника, обычно утрачивают на время этой демонстрации собственную моторику и речь. Для понимания данного эффекта следует напомнить, что современный человек примерно наполовину состоит из воды [15]. Так, общая жидкость условного мужчины составляет 600 мл на каждый килограмм массы тела, а общая жидкость условной женщины составляет 500 мл на каждый килограмм массы тела. Причем большая ее часть находится внутри клеток, а именно у условного мужчины – 340 мл/кг, у условной женщины – 300 мл/кг, т.е. 57% и 60% соответственно. На внеклеточную жидкость у условного мужчины приходится 43% от общей жидкости организма, а у условной женщины – 40%. Эти последние цифры приобретают значение в том смысле, что по данным лабораторного опыта потеря 10% воды приводит живое существо к смерти [16], а, по-видимому, существенно меньшая потеря воды – к обездвиженности. Такого рода обездвиженность, т.е. обездвиженность по причине потери внеклеточной воды, объясняется гиперкалиемией [17]. Причем характерным признаком гиперкалиемии считается ощущение холода в конечностях, а это типичная жалоба для лиц, наблюдавших т.н. космических призраков или духов [18]. При нарастающей гиперкалиемии возникает сонливость и апатия, возможна также утрата ясности сознания, хотя в ряде случаев ясность сознания сохраняется.

Более трудна интерпретация факта речевой активности аженеров или материализованных духов. Достоверность факта речевой активности аженеров подтверждена высоким научным авторитетом Нобелевского лауреата по физике Уильяма Крукса, неоднократно наблюдавшего и исследовавшего автономную материализацию осязаемого духа, именовавшего себя Кэти Кинг, медиумом Флоренс Кук [14]. Помимо сказанного, пикантность данной ситуации заключается в том, что спустя ровно сто лет после материализации Кэти Кинг в лабораторных условиях, когда уже не было в живых ни Флоренс Кук, ни Уильяма Крукса, дух, именуемый себя Кэти Кинг, неожиданно материализовался с помощью медиума Фульвио Ренхелла в присутствии большого числа свидетелей. На этот раз материализация произошла не в Лондоне, а в Риме, и случилось это в наше время, а именно в 1974 году. И это позволяет говорить если не о вечности осязаемого духа, то, по крайней мере, о его продолжительном существовании. В случае с Фульвио Ренхеллом Кэти Кинг дематериализовалась на груди медиума, заключив его в объятия.

Несмотря на существенное визуальное сходство между человеком, демонстрирующим феномен двойника, и самим двойником, полной визуальной идентичности все же наблюдать не приходится. Так, Уильямом Круксом был отмечен ряд различий между Флоренс Кук и Кэти Кинг. А именно, Кэти Кинг оказалась на шесть дюймов выше Флоренс Кук, а шесть дюймов это примерно 15 см. Далее, у Кэти Кинг было более крупное лицо и более длинные пальцы рук, а в мочках ушей отсутствовали дырочки от проколов для серег. Флоренс же носила серьги. На лице у Флоренс Кук были родинки, а у Кэти Кинг они отсутствовали. И, наконец, однажды сеанс материализации Кэти Кинг совпал с простудой Флоренс Кук. У Флоренс в этот момент частота сердечных сокращений составляла 90 в минуту. У Кэти Кинг частота пульса не првышала 75 в минуту, отсутствовал у нее также и кашель.

В эпицентре наблюдения космического призрака обычно регистрируется понижение температуры на 8-90 С [19]. Расчеты показывают [20], что в эпицентре наблюдения космического призрака с условным объемом эпицентра в 27 м3 величина энергии с учетом снижения температуры на 100 С составляет 4(105 джоулей. Чтобы лучше себе представить значимость рассчитанной величины энергии, необходимо сказать, что ее достаточно для разгона предмета массой 80 кг от состояния покоя до скорости 100 м/с. Эти энергетические подвижки как-то коррелируют с аномалиями напряженности геомагнитного поля, поскольку последние, т.е. аномалии напряженности, совпадают по времени как с феноменом призраков, так и с кратковременным падением температуры в эпицентре наблюдения призраков. Причем увеличение напряженности геомагнитного поля превышало привычный фон в 20-78 раз (100-157 миллигаусс при фоне 2-5 миллигаусс).

Собственная гипотеза автора

Она детально рассмотрена в [1,2], поэтому в данном сообщении мы изложим ее в сжатой форме без конкретной аргументации:

1) наблюдение космического призрака сопровождается у реципиента состоянием теплового стресса и, соответственно, напряженной перспирацией, т.е. чрезкожным испарением тканевой жидкости;

2) напряженная перспирация приводит в ограниченном объеме визуального пространства к конденсации паров воды на тонкоматериальном субстрате космического призрака, делая его видимым и осязаемым по аналогии с телом человека;

3) в качестве тонкоматериального субстрата космического призрака могут оказаться молекулярные структуры типа гиалуроновой кислоты, модулируемые эффектами типа рассеяния света на свете, которые мы описали в [21] на примере ВИТ, т.е. выхода из тела или Out-of-Body State, основу которого составляет феномен двойника.

Здесь, по-видимому, следует сделать несколько уточняющих замечаний. Как известно, при снижении температуры кожи ниже 330 С реакция потоотделения тормозится [22]. Но в ситуации первоначального холодового стресса выброс норадреналина активирует через (-адренорецепторы липолиз, что приводит к повышению концентрации в крови свободных жирных кислот. А они, т.е. свободные жирные кислоты, способны изменить соотношение фосфорилируемого и свободного окисления в дыхательной цепи и, соответственно, привести к т.н. эффекту разобщения [23]. В результате значительная часть энергии этих топливных молекул превращается не в АТР, т.е. аденозинтрифосфат, а в тепло [24], что сопровождается перегреванием организма.

Заключение

К настоящему времени накопилось большое количество научных фактов, позволяющих выйти за пределы чисто умозрительных гипотез и концепций о духах. Условно эти научные факты можно разделить на две группы. К первой группе научных фактов относятся наблюдения, так или иначе фиксирующие феномен космических призраков. Ко второй группе научных фактов относятся современные данные о функциональных возможностях субстанций человеческого тела, существенно расширяющих диапазон адаптации человека к окружающей среде. Интеграция перечисленных и некоторых других данных позволила нам сформулировать физиологическую гипотезу о природе духов. Сделаем лишь одну оговорку. А именно, приведем весьма занятное суждение из книги Аллана Кардека о т.н. электрических особах: “Эти особы черпают в самих себе ток, необходимый для произведения феномена, и могут действовать без помощи посторонних духов” [71]. В этой связи напомним, что тело человека содержит астрономическое число клеток, порядка 1013. Однако масса клеток взрослого мужчины составляет всего 59% от общей массы тела (41,9 кг для 80% лиц мужского пола), а масса клеток зрелой женщины составляет всего 47% от общей массы тела (27,4 кг для 80% лиц женского пола) [15]. Большую часть внеклеточного пространства по массе занимает внеклеточный белок коллаген, обладающий электретными (способность накапливать электричество) и пьезоэлектрическими (способность трансформировать механическую энергию в электрическую и наоборот) свойствами. Большую часть внеклеточного пространства по объему занимают кислые и сильно гидратированные мукополисахариды, в частности гиалуроновая кислота, молекула которой при гидратации увеличивает свой диаметр в 1000 раз [25]. Если следовать логике суждений из книги Аллана Кардека об идентичности феноменов, инициированных духами и обусловленных собственным телесным электричеством некоторых людей, то получим подтверждение сформулированной нами гипотезы о ключевой роли гиалуроновой кислоты. Ведь протеогликаны, составной частью которых является гиалуроновая кислота, интимно связаны с внеклеточным белком коллагеном, носителем и резервуаром телесного электричества. В этой связи представляет интерес скрининг мукополисахаридов мочи с помощью колориметрии и исследование общего гидроксипролина мочи также с помощью колориметрии как показателя общего обмена коллагена [26] в периоды интенсивной экстрасенсорной активности одаренных сверхчувственным восприятием людей.
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