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17 вересня 2002 Шановні пані та панове!
Організація Американські Ради з міжнародної освіти: ACTR/ACCELS (American Councils) засвідчує вам свою повагу і має честь разом із Бюро у справах освіти та культури Державного департаменту США оголосити початок освітніх програм на території України.
Програми проводяться з метою підтримки демократичних ініціатив і ринкових перетворень в Україні та скеровані на створення відкритого громадянського суспільства, формування якостей майбутніх лідерів. Програми фінансуються урядом США та проводяться на відкритій конкурсній основі. Знання англійської мови є обов'язковим.
Магістерська програма стипендій імені Едмунда МаскіЛ'Акт на підтримку свободи" (Muskie/FSA Graduate) розрахована на навчання на рівні аспірантури для українських спеціалістів з вищою освітою в американських університетах за фахами: управління в бізнесі, економіка, освіта, політика та управління в галузі охорони навколишнього середовища, міжнародні відносини, засоби масової інформації/журналістика, право, бібліотечна справа та інформатика, громадське управління, охорона здоров'я, громадська політика. Програма передбачає навчання від одного до двох років з отриманням ступеня магістра у провідних американських університетах. З 1992 року програма надала 661 стипендію українським фахівцям. У 2002 році 100 українських спеціалістів отримали стипендії.
До цього листа додається опис вищезазначеної програми. American Councils звертається до вас з проханням сприяти розповсюдженню інформації про програму. Конкурс на програму ім. Е. Маскі розпочинається у вересні 2002 року та складається з анкетування, тестування та співбесіди. Останній день подання анкети на участь у конкурсі - 25 жовтня 2002.
У вересні та жовтні 2002 року ми плануємо провести багато зустрічей в різних містах України з зацікавленою аудиторією. З задоволенням відвідаємо Вашу організацію, щоб провести презентацію програми та дати практичні рекомендації по виконанню анкет. Контактні телефони: (044) 246-82-21Y22, 213-25-32. Контактні особи: Світлана Галан та Юлія Крамаренко .
Дякуємо за увагу до нашої справи, American Councils
Київ, 04050, вул. мельникова 63 , тєл.: (044) 246-82-21Ш, факс: (044) 246-82-20, веб: http:// www.americancouncils.org
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